

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Селезнева Андрея Валерьевича  
«Просветительская деятельность Красноярской краевой организации общества  
«Знание» в 1947–1992 гг.», представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная  
история

Актуальность темы диссертационного исследования А.В. Селезнева обоснована тем, что ретроспективное исследование политического, культурного и научного просветительства в Красноярском крае дает возможность провести исторический анализ пропагандистской деятельности в советский период отечественной истории не только на региональном уровне, но и в общенациональном масштабе. Объективный, современный научный подход к изучению пропагандистской деятельности Красноярской краевой организации общества «Знание» в 1947–1992 гг. позволяет понять специфику просветительства в указанный период отечественной истории, более полно и научно обоснованно выявить его социальную и историческую значимость.

Автор провел обстоятельный анализ научной литературы по исследуемой теме, что позволило ему определить периоды в отечественной историографии, посвященной деятельности общества «Знание». Вполне можно согласиться с выводами автора, что до недавнего времени большинство исследователей рассматривали общество «Знание» как целостный общественный актор, не имеющий внутренней структурности, а внутренние организационные и социокультурные процессы в организации практически не исследовались в исторической науке (исключением являются лишь работы А.И. Чиненного, А.Л. Задорожного, В.В. Случевского). Выявление этого «узкого» места позволило автору построить свое исследование на изучении внутренних процессов, протекавших в организации, и их влиянии на масштаб и формы просветительской деятельности общества «Знание» в Красноярском крае.

Из автореферата А.В. Селезнева видно, что его диссертационное исследование четко структурировано, разделение на главы и порядок рассмотрения вопросов соответствуют поставленной цели и задачам исследования. Исследовательские задачи, как видно из автореферата, решались на основе диалектического и материалистического понимания истории, системного и историко-антропологического подходов, что позволило автору выявить системные противоречия в развитии организации, соотнести результаты исследования, полученные при социологическом и антропологическом взгляде на проблемы функционирования Красноярской краевой организации общества «Знание».

В первой главе диссертационного исследования раскрываются процессы создания и организационного развития подразделения общества «Знание» в Красноярском крае. Автор прослеживает изменения целевых установок организации и ее структуры, выявляет «старение» и бюрократизацию руководящих органов, рассматривает вопросы взаимодействия краевого подразделения общества «Знание» с организациями, оказывавшими существенное влияние на его просветительскую деятельность (КПСС, ведомственными учреждениями и организациями культурно-политического просвещения).

Во второй главе автор исследует материально-техническое и кадровое обеспечение просветительской деятельности Красноярской краевой организации общества «Знание». На основе обширного массива статистических данных ему удается выявить изменения в системе финансирования просветительской деятельности организации, а также в кадровом составе организации.

В третьей главе А.В. Селезнев рассматривает вопросы влияния внутриорганизационных процессов на масштаб, формы и результативность просветительской деятельности Красноярской краевой организации общества «Знание». Выявлена корреляции между численностью организации и количеством лекций, читаемых лекторами общества «Знание», между качественным составом организации и тематической направленностью

лекционной пропаганды, между ценностными установками и качеством просветительской деятельности.

Научная новизна диссертации выражена во введении в научный оборот большого массива архивных документов, характеризующих организационную и пропагандистскую деятельность Красноярской краевой организации «Знание» в 1947–1992 гг., в научном анализе выявленных исторических фактов и авторской интерпретации полученных результатов исследования. В исследовании впервые анализируется влияние на пропагандистскую деятельность Красноярской краевой организации общества «Знание» организационных и социальных процессов, протекавших в организации в 1947–1992 гг. Кроме того, в работе дается анализ влияния внешних и внутренних факторов на организационную эволюцию краевой организации и Общества в целом от организации в составе видных научных и политических деятелей к массовой организации советской интеллигенции.

Материалы диссертационного исследования апробированы в ходе проведения региональных и международных научных конференций, опубликованы в 4 статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК, а также в 5 статьях и тезисах, сборниках материалов, опубликованных в других изданиях.

В качестве замечания необходимо отметить, что выделенный автором период идейного и организационного кризиса организации, утраты органической связи интеллигенции с советско-партийной номенклатурой (1987–1991 гг.) методологически и фактологически проработан слабее, чем выделенные им же предыдущие периоды (1948–1954, 1954–1987 гг.). Статистические данные и исторические факты, характеризующие в диссертационном исследовании период 1987–1991 гг., носят фрагментарный характер, что объясняется утратой значительного массива документации Красноярской краевой организации общества «Знание» и Общества «Знание» РСФСР за этот период. Впрочем, указанное замечание не снижает научной ценности работы.

Диссертация Селезнева Андрея Валерьевича «Просветительская деятельность Красноярской краевой организации общества «Знание» в 1947–1992 гг.» отвечает всем требованиям пунктов 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Даю согласие на включение своих персональных данных в аттестационное дело А.В. Селезнева.

Доктор исторических наук, доцент,  
профессор кафедры теории и истории  
государства и права

В.Г. Кокоулин

30.10.2019 г.

Автономная некоммерческая образовательная организация высшего образования Центросоюза Российской Федерации «Сибирский университет потребительской кооперации»

630087, Новосибирская область, г. Новосибирск, проспект Карла Маркса, 26  
Тел./ факс: 8 (383) 314-00-39, 346-16-19,  
e-mail: [secretar@sibupk.nsk.su](mailto:secretar@sibupk.nsk.su)

Кокоулин Владислав Геннадьевич,  
e-mail: [kwladislaw@yandex.ru](mailto:kwladislaw@yandex.ru)